

特朗普政府的“百日惊奇”

美国总统特朗普就职已满百日。近日，美国媒体发布的一项联合民调结果显示，仅有39%的受访者认可特朗普的执政表现，其执政支持率创下过去80年来美国历任总统同期最低纪录。

签署海量的行政令，大规模裁撤联邦机构和雇员，强力驱逐移民，关税大棒砸向全世界，继续“退群”“毁约”，扬言领土扩张……特朗普政府执政一百天，每天都在带给美国及全世界惊奇与惊吓。

国内政治对立加剧，社会撕裂加深；国际上引发市场混乱，扰乱全球秩序，国际社会对美国观感持续恶化……对于美国本届政府迄今的执政成绩单，美国《华盛顿邮报》评论：不论以任何标准看，特朗普政府第一个百日都是“史诗级失败”。文/图 新华社



A 执政混乱 民众不满

基说。

与此同时，特朗普政府的做法并未得到国会有效制约。美国莱斯大学学者道格拉斯·布林克利指出，共和党占多数的美国参众两院对特朗普政府越权行为选择了沉默，“这是我们时代缺失的部分”。

一场荒诞的“群聊事故”震惊世界：多名美国高级官员在“信号”信息应用软件上讨论敏感机密军事计划，却将不相关人士加入群聊。英国《卫报》社论说，这一事件“充分体现了美国政府的业余、鲁莽和不负责任”。

百日间，特朗普执政团队屡屡上演荒诞剧：特朗普“炮轰”美联储主席鲍威尔，“特殊政府雇员”马斯克与特朗普顾问、美财长贝森特激烈争吵，美防长被曝把军事机密信息分享至“亲友群”，美国国税局局长今年已四易其人……美联社评论，执政团队管理混乱，内斗与拆台持续。美国《政治

报》欧洲版刊文说，特朗普执政团队就像“把错误的技术用于错误的用途”。

不专业和乱作为带来执政混乱。白宫权力重构，联邦政府变私人舞台，身边亲信掌控实权，制度制衡如空中楼阁。美国前总统国家安全事务助理博尔顿认为，特朗普政府的种种“戏剧性场面”体现出团队经验不足且政策缺乏一致性，“唯一共识就是表示出对特朗普的唯命是从”。

执政团队的混乱也在外溢。新机构政府效率部以“减员增效”为目的向联邦机构挥刀，政府雇员人心惶惶，多个政府部门运转停滞。美国有线电视新闻网说，特朗普政府正在“掏空”联邦政府。

“停止非法驱逐”“工人而非富人拥有权力”……百日来，反对特朗普政府的抗议风暴一次次席卷全美。在华盛顿、纽约、旧金山、波士顿等主要城市，民众走上街头，谴责特朗普政府多项政

策侵犯公民权益。单是4月5日一天，全美共举行1300场游行示威，超过50万人参加。

特朗普政府上任以来出台的多项政策遭到广泛批评，包括加速大规模驱逐移民，大幅削减医疗、社保、高校和基础科研等领域拨款，隐性剥夺少数民族权利等。这些政策被指严重损害民众权益，威胁民众健康安全，导致全民生活成本持续上涨，加大美国“人才流失”等等。

民众不满声中，特朗普执政支持率持续下滑。日前，由美国广播公司、《华盛顿邮报》和益普索集团发布的一项联合民调结果显示，仅有39%的受访者认可特朗普的执政表现，创下过去80年来美国历任总统同期最低纪录。

专家认为，特朗普政府种种执政乱象，是长期以来美国政治体制积弊、政府治理失灵的集中映射。缅因州80岁公民托马斯·巴斯福德说，美国正遭受来自自己政府的暴击，“面临危急时刻”。

B 胁迫施压 乱延世界

力和地位。

路透社与益普索集团发布的最新民调显示，63%的美国人不支持特朗普政府的经济政策。美国前财长耶伦说，美国政府关税政策非常混乱，不知道接下来会发生什么。

特朗普近日放话，如果围绕乌克兰问题的谈判无法在短期内取得明确进展，美国将不再参与斡旋。从最初扬言24小时内结束俄乌冲突，到后来提出在4月20日实现和平计划，再声称退出斡旋，最近又说是“开了个玩笑”，特朗普政府的说辞一变再变，反映出其“以压服”外交政策的不断碰壁。

特朗普政府在对外政策上丝毫不掩盖美国的贪婪：多次表露对格陵兰岛和邻国加拿大的领土野心，反复威胁“收回”巴拿马运河，抛出“清空金沙”并由美国接管开发，把他国领土看作可掠夺资产；觊觎乌克兰矿产，提出“以矿产换援助”，把

资源当作谈判筹码。

美国学者认为，特朗普政府外交政策是对规则、秩序、价值观和多边主义的彻底蔑视，是“强盗思维和交易主义的结合”。美国《时代》周刊主编理查德·施泰格尔说：“这正让世界变得更加危险、更不稳定。”

百日里，特朗普政府至少在一件事上“有所建树”——“制造史无前例的破坏和混乱。”美国《华盛顿邮报》专栏文章这样写道。分析人士指出，搅乱世界经济、破坏全球秩序、加剧不确定性，特朗普政府的“美国优先”已变为祸及世界的“美国风险”。

专家指出，特朗普政府的保护主义政策破坏全球多边贸易体制，加剧国际经贸关系紧张和全球经济格局的分裂。国际货币基金组织最新发布的《世界经济展望报告》显示，2025年全球经济增长预期被下调至2.8%，其中对美国经济增速下调幅度位列发达经济体之首，关税政策恶果正反噬美国自身。

特朗普政府在国际上的霸凌与强权也在不断侵蚀维持国际关系有序发展的规则与制度。以色列驻纽约总领事阿隆·平卡斯撰文说，美国采用恐吓手段，炫耀帝国主义式武力，将导致一个混乱、危险、各行其是的国际体系。埃及《金字塔报》评论，“美国已成为全球政治秩序的最大搅局者”。

以“美国优先”为名制造“美式混乱”，特朗普政府暴露的是美国一贯以私利为先的霸权主义底色。如英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克所言，特朗普政府的诸多政策并非凭空而来，其体现恰恰是美国本来面目。

制造混乱者终将被混乱所吞噬。德国《世界报》网站近日刊文指出，在特朗普政府试图摧毁世界秩序的同时，美国也在经历其霸权的“内爆”。

新闻延伸

美国软实力正在蒸发

“美国软实力正在蒸发”“美国在加速挥霍其实力”“政策反复无常正在削弱美国软实力”……近来，美国软实力衰退成为欧美学者口中和媒体上的高频词，矛头直指特朗普政府。

事实上，长期以来美国在国际事务中滥用军事干涉、经济胁迫等手段谋求霸权利益，同时国内政治极化、社会撕裂、乱象丛生，已经让世界逐步看清美国的真实面目。国际舆论和专家认为，美国软实力衰退已成共识且无法逆转，特朗普百日执政更是加速了美国霸权走向没落。

软实力概念的提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院院长约瑟夫·奈认为，一个国家的软实力取决于其文化、价值观的吸引力，以及其政策在外界人士眼中的合法性。这名美国学者日前在英国《金融时报》发表评论文章说，美国总统特朗普再次上台后，扬言“购买”格陵兰岛、觊觎巴拿马运河、霸凌盟友和第三世界国家，这些依靠“胁迫和交易”的政策既不正当也不合理，严重损害美国软实力。

近期在英国伦敦发布的《2025年全球软实力指数》显示，美国的“声誉”和“治理水平”两项指标正在下滑。在奈看来，随着特朗普继续执政，美国的软实力在今后几年会经受更大挑战。

自上任以来，特朗普政府不断挥舞“关税大棒”，在全球范围内制造了巨大混乱和不确定性。美国外交关系协会高级研究员马克斯·布特说，特朗普政府加征关税的理由“十分荒谬”，美国或许能在这场“史上最愚蠢的关税战”中攫取一些短期利益，但从长远看，美国与贸易伙伴间的裂痕会带来更严重损失，加征关税“给埋葬美国软实力的棺材敲上又一枚钉子”。

特朗普政府的治理混乱、决策无序也在加

速对美国祛魅。特朗普政府大规模解雇联邦雇员、裁撤教育部等多个机构的行为被美媒称为“清洗行动”；“信号门”事件让公众看到，美国高官竟通过社交软件群聊来讨论和制定军事行动机密方案；特朗普政府驱逐移民行动引发司法纠纷，美司法部不惜援引一项200多年前的战时法律为此辩解……美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇认为，特朗普政府不断推进所谓“让美国再次伟大”议程，美国的软实力反而会被持续削弱。

世界对美国的祛魅，并非始于本届政府。

美国对外推行霸权主义政策，备受谴责。过去数十年来，美国为一己私利长期偏袒纵容以色列，导致巴以问题长期无法解决；美国妄称伊拉克“拥有大规模杀伤性武器”，悍然发动战争，导致生灵涂炭；美国还在世界多地策动“颜色革命”、滥施单边制裁，肆意霸凌胁迫……俄罗斯莫斯科国际关系学院国际问题研究所所长马克西姆·苏奇科夫撰文指出，美国为博得世界的好感投入大量金钱和资源，但华盛顿滥用武力和粗暴干涉让这些均化为乌有。

美国国内乱象丛生，滤镜破碎。近年来，美国政治极化日益加剧，贫富差距不断扩大，种族矛盾愈发突出，枪支暴力泛滥成灾……德国波恩全球研究中心执行主任亨德里克·奥内佐格表示，全世界通过网络社交媒体目睹美国发生的一切，这让所谓“美国优越论”愈发难以欺骗世人。

2021年1月6日发生的“国会山骚乱”导致5人死亡、上百名警察受伤，全世界通过直播画面见证了美国政治的暴力与失序。美国彭博社报道评论，如果说多年来美国的软实力正经受慢性“侵

蚀”，那么“国会山骚乱”则是对美国软实力的正面重击，美国自我标榜的“民主体制”变得毫无说服力，自诩的“民主灯塔”轰然倒塌。

美国皮尤研究中心近年来的多项民调显示，全球范围内对美国持负面看法的受访者比例持续上升，在一些传统盟友国家甚至超过50%。美国盖洛普公司去年4月发布的民调数据显示，自2007年起，国际社会对所谓“美国领导力”的认同度从未高于50%。英国广播公司评论说，美国的影响力和软实力正经历一场“大出血”。

加拿大大选：特朗普“助攻”自由党胜出

当地时间4月28日，加拿大第45届联邦众议院选举举行。加拿大自由党再次击败保守党，成为众议院第一大党，加拿大自由党领袖马克·卡尼连任总理。

统计显示，截至当地时间29日凌晨，在343个选区中，自由党在167个选区获胜或领先，保守党在145个选区获胜或领先。目前尚不确定自由党能否获得超过联邦众议院半数的172个席位，继而获得多数党地位。

分析人士指出，美国特朗普政府上台后对加拿大强征关税、扬言“吞并”加拿大等言行，激发加拿大反美情绪，这成为自由党击败竞争对手保守党的关键因素。加新一届政府将面临多重挑战，包括应对美国挑起的贸易战、推动贸易多元化以及改善国内经济民生等。

卡尼在渥太华发表胜选演讲，重申加美传统关系已结束，加拿大要减少在经济上对美国的依赖，并提醒加拿大人需关注加美之间持续保持敌意所带来的挑战。卡尼说：“特朗普（政府）试图分裂我们，以便美国能够拥有我们——这绝不会发生。”

美国媒体评论，特朗普政府第一个百日是“史诗级失败”。新华社发